Unidad 3. Sucesiones

SOLUCIONES PAG. 65

1 Indica, para cada sucesion, cuales son los términos a 1, Az, as, Ag, Ag Y Ag.
a. {6,4,20,-2 -4,-8,-10, -12, -14, ...}
a:-6,a3-2,a5--2, ag-—4, ag--10, ag--12

b{135791113151721 }

3'5'7'9'11'13'15'17'21'23"""
1 5 9

b:_’ = h=—,
13 b, 7Q 11

11 15 13
=— |, b=— b=—
J 13 P 17 7 2
2 Halla tres términos mas de cada sucesion.
a. {3,6,9,12,15, ...}

Cada término siguiente se obtiene sumando 3: 18, 21, 24, ...

11
b. {4, 2,1 E,Z,}

Cada término siguiente se obtiene dividiendo entre 2:

11
16'32"

0l

c. {18, 13,8, 3,-2, ...}
Ca término siguiente se obtiene restando 5: -7, =12, =17, ...
d {1, 3,96 27,81, ...}

Cada término siguiente se obtiene multiplicando por 3: 243, 729, 2 187, ...

3 Actividad resuelta.

4  Halla los cinco primeros términos de cada sucesion y averigua en cada caso
cudl es el término que ocupa la posicién 20:

a.a,=2n*-n-3

a;=2-1"-1-3=-2 a,=2-22-2-3=3

a;=2-3-3-3=12 a,=2-4-4-3=25

as=2-5-5-3=42 ax=2-20°-20-3=777
b. b, =(-1)"

by=(-1)'=-1 b,=(-1)’=1

bs = (-1)°=-1 b,=(-1)*=1

bs = (-1)° = -1 by =(-1)*=1
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C.C,=
n
-1\
A
() _ .2
C3=—:__
3 3
() _ .2
C5=—:__
5 5
d. d,="*2
n
1+2
d1: 12 =3
3+2_5
B3 79
5+2 7
ds = =—
T 5 25
e. e, =(n-3)
e.=(1-3)%=4
e;=(3-3)%=0
e5:(5—3)2:4
f. f, =(=2)
fi=(-2)' =—
fs=(-2)° = -8
fs= (—2)° = -32

()" _1
Co=—— = —
2 2
(-)° 1
Cp= ——=—
4 4
) (_1)20_i
7 20 20
2+2
d2= 22 =1
_4+2_3
T s
4 = 20+2_ 11
*7 200 200
e,=(2-3)°=1
es=(4-3)°=1

€50 = (20 — 3)? = 289

f,=(-2)=4
f,=(-2)* =16
fo0 = (—2)*° =1 048 576

5 Copia en tu cuaderno y relaciona cada sucesion con su término general.

2. 10;°18,.26, ...
10, 20, 30, 40, ...
12,408,050
2,8,18, 32, ...

105156, 20525,
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a,= 10n
b.=5n+5
,=8n—6
gy =701

e, = 2n?
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a,=10-2 = 20
a,=10-3 = 30
a,= 10 -4 = 40

=a, = {10, 20, 30, 40, ..}

.= 5.1+5 = 10
,=52+5 =15
,=5:3+5 = 20
,=54+5 =25

=b, = {10, 15, 20, 25, ..}

c,=2" =1
c,= 27" =
c,= 2" =12 =b,={12438, .}
c,=2" =4
c,=2"" =8
d=27 =2
d,=22" =8
d,=2n"={7? =b,= {28, 18,32 ..}
d,= 2.3 =18
d,= 2.4 =32

e1:8.1— =
e,=8-2-6= 10
e,= 8n-6= =b, = {210, 18, 26, ..}
e,=8-3-6= 18
e,=8-4-6= 26

IN

6 Encuentra el término general de las siguientes sucesiones:
a.{2,4,8,16, ..}
Se observa que los términos de la sucesion son potencias de base 2. Por tanto:
a,=2"

Comparando los términos de la sucesién b, con los de a,, se observa que estos
se encuentran en el denominador, mientras que el numerador es constante, 5.

. . 5
Asi, el termino general es: b, =—

n

c.{-2,-4,-8,-16, ...}

Los términos de c, son los mismos que los de a, pero con signo negativo. Por
tanto, c,= -2"
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d. {0, 2, 6, 14, ...}

Al comparar los términos de d, con los de a, se observa que son los mismos
pero disminuidos en 2 unidades. Asi, d, =2" -2

4 8 16
e.l2,—,=,—,...
.

Los términos de la sucesion e, estdn formados fracciones cuyo numerador son
los términos de a, y cuyo denominador son los nUmeros impares. Por lo tanto,
2I’1
2n-1
f. {20, 40, 80, 160, ...}

En este caso, los términos de la sucesién f, son los de a, multiplicados por 10.
Asi, f,=2"- 10

€n

7 Analiza las siguientes sucesiones e indica cuales son sus términos generales.
En cada caso, explica como lo has obtenido y compara el método que has
empleado con el de tu compafiero.

a. {11, 13, 15, 17, ...}

a, = 2n + 9. Se va sumando de 2 en 2, empezando en el término 11, por eso hay
gue afiadir +9.

b. {~1, -3, -5, -7, ...}

b, = —2n + 1. Se va restando de 2 en 2, empezando en el término —1, por eso
hay que anadir + 1.

c. {10, 12, 14, 16, ...}

Cn, = 2n + 8. Se va sumando de 2 en 2, empezando en el término 10, por eso hay
gue afiadir +8.

d. {~2, -4, -6, -8, ...}

dn = —2n. Se va restando de 2 en 2, empezando en el término —2, por lo que no
hay que afadir nada mas.

8 Actividad resuelta.

9 Los dos primeros términos de una sucesion son 2 y 3; si los siguientes
términos se obtienen calculando la diferencia de los dos que les anteceden en
el mismo orden en el que aparecen:

a. Halla los seis primeros términos de la sucesion.

a=2 a=3
a;=2-3=-1 ayu=3-(-1)=4
a=-1-4=-5 as=4-(-5)=9

b. Determina una férmula para la ley de recurrencia.

A= ap_r— - a=2;a,=3
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10 Calcula, en cada caso, los cinco primeros términos:
a a,=2a,_-ta,_;a;=3;a,=1
a;=3
=1
az=2-a_,+taz3_1=2 - qy+a,=2-3+1=7
=2 -ay_rtas_1=2-aptaz=2-1+7=9
=2 -&_rtas_1=2-agtau=2-7+9=23
b. b,=b,_2-2b,_1;b;=1;b,=-1
b;=1

b3=b3_2—2'b3_1=b1—2' b2=1—2'(—1)=1+2:3
b4=b4_2—2'b4_1=b2—2' b3=—1—2'3:—1—6=—7
b5=b5_2—2'b5_1=b3—2' b4=3—2'(—7)=3+14=17

c

C.c,=—"%;c,=3;c,=1
Cn—l
01:3
Cr =
_Cso _C _3_
Cs_____I_S
C3—1 C2
_Cip_c,_1
c4—————§
C4—l C3
— 5-2_C3_3_
Cg=——=—==—=9
CS—l C4

SOLUCIONES PAG. 67

11 Averigua si las siguientes sucesiones son progresiones aritméticas o no:

En una progresién aritmética cada término se calcula sumando una cantidad fija al
término anterior. Esta cantidad fija es la diferencia.

a. {21, 24, 27, 30, 33, ...}
24-21=27-24=30-27=33-30=3=>d=3

Si es una progresion aritmética porque cada término se obtiene sumando 3 al
anterior.
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b.{6,7,4,5,2,3,0,..}
7-624-7

No es una progresién aritmética porque cada término no se obtiene sumando o
restando al término anterior una cantidad fija.

c. {-4,-1,2,5,8,11, ...}
-1-(4)=2-(-1)=5-2=8-5=11-8=3=d=3
Si es una progresion aritmética porque cada término se obtiene sumando 3 al

anterior.
d. {2, 4, 8, 16, 32, 64, ...}
4-2%£8-4

No es una progresion aritmética porque cada término no se obtiene sumando o
restando al término anterior una cantidad fija.

12 Escribe los diez primeros términos de las siguientes progresiones aritméticas
mediante la ley de recurrencia:

La ley de recurrencia para una progresion aritmética es: a,=a,_; +d
a.a=4,d=5

a, =4

aH=a,+d=4+5=9
a=a,+d=9+5=14
au=az+d=14+5=19
as=a,+d=19+5=24

b.b;=-5,d=3

b, =-5

b,=b;+d=-5+3=-2
b;=b,+d=-2+3=1
b,=bs;+d=1+3=4
bs=b,+d=4+3=7

c.c;=12;d=-4

c, =12
C,=C;+d=12-4=8

Gp=as+d=24+5=29
a;=ag+d=29+5=34
ag=a;+d=34+5=39
ag=-ag+d=39+5=44
ap=ag+d=41+5=49

be=bs+d=7+3=10
b;=bs+d=10+3=13
bg=b;+d=13+3=16
bg=bg+d=16+3=19
bio=bg+d=19+3=22

Cg=C;+d=-4-4=-8
C7=C6+d:—8—4=—12

C3=C,+d=8-4=4
Cs=C3+d=4-4=0
Cs=Cc;,+d=0-4=-4

C8=C7+d:—12—4:—16
C9=Cg+d:—16—4:—20
Cp=C+d=-20-4=-24
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dd;=-1;d=-2

d; =-1 de=ds+d=-9-2=-11
d,=d;+d=-1-2=-3 d;=d¢+d=-11-2=-13
d3=d,+d=-3-2=-5 dg=d;,+d=-13-2=-15
dg=d3+d=-5-2=-7 dy=dg+d=-15-2=-17
ds=ds+d=-7-2=-9 dip=dg+d=-17-2=-19
e.e;=20;d=10
e, =20 e=e;+d=60+10=70
e,=e;+d=20+10=30 e;=e;+d=70+10=80
es=e,+d=30+10=40 eg=e;+d=80+10=90
e,=e3+d=40+10=50 eg=e3+d=90+10=100
es=e,+d=50+10=60 ep=6ey+d=100+10=110
f. f,=-9;d=-3
fi=-9 fo=fs+d=-21-3=-24
fp=fi+d=-9-3=-12 f,=fe+d=-24-3=-27
fa=f,+d=-12-3=-15 fe=f,+d=-27-3=-30
fp=f3+d=-15-3=-18 fo=fg+d=-30-3=-33
fs=f,+d=-18-3=-21 flo=fo+d=-33-3=-36

13 Halla los términos generales de las progresiones aritméticas de la actividad
anterior y Usalos para calcular los términos que ocupan la vigésima posicion.
aa,=4+(n-1)-5=4+5n-5=5n-1,a,=5-20-1=99
b.b,=-5+(n-1)-3=-5+3n-3=3n-8,b,y=3-20-8=52
C.Ch=12+(n-1)-(-4)=12-4n+4=-4n+16,Cpn=-4- 20+ 16 = 64
dd=-1+(n-1):-(-2)=-1-2n+2=-2n+1,d,y=-2-20+1=-39
e.e=20+(n-1)-10=20+10n-10=10n+ 10, e,0=10 - 20 + 10 = 210

ffa=—9+(N-1)- (-3)=-9-3n+3=-3n-6;fn=-3- 20— 6 =—66

14 Actividad resuelta.

15 Determina la diferencia de cada progresion aritmética, escribe el término
general correspondiente e indica el valor del término que ocupa la posicion
cien.

a. {12, -3, 6, 15, 24, ...}
d=-3-(-12)=9,a,=-12+ (N—1) - 9=-12 + 9n— 9 = 9n — 21, @y = 879
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b. {3, 7,11, 15,19, ...}
d=7-3=4,b,=3+(n-1)-4=3+4n-4=4n-1, b= 399

c. {2,4,6,8,10,12, ...}
d=4-2=2,c,=2+(N—=1)-2=2+2n-2=2n, Cp0= 200

d. {8, 1, -6, -13, -20, ...}
d=1-8=-7,d,=8+(N-1):- (-7)=8—-7n+7=-7n+ 15, dypo = —685

e. {0, -5, -10, -15, -20, ...}
d=-5-0=-5,=0+(n—-1) - (-5) =-5n+5, €190 = —495

f. {-1,-3,-5,-7,-9, ...}
d=-3-(-1)=-2,f,=-1+(n-1)- (-2)=-1-2n+2=-2n+ 1, fioo = —199

16 Actividad resuelta.

17 El quinto término de una progresion aritmética es 9 y el décimo es 29.
Averigua cual es el término general de la progresion y calcula los cinco
primeros términos.

Se averigua d teniendo en cuenta que:
ap=-as+5d=29=9+5d=>20=5d=>d=4

Una vez determinado d, se averigua a;:
as—a+4d=9=a,+4-4=a,=9-16=-7

Por tanto, el término general es:
ah=—ay+(h-1)-d=a,=—-7+(n-1)-4=-7+4n—-4=4n-11

El término general es a, = 4n — 11 y los 5 primeros términos son
a=—7,a=-3,a3=1,a4=5,a=9

18 Actividad resuelta.

19 Determina tres numeros, X, Yy, z, tales que {2, X, vy, z, 22...} formen una
progresion aritmeética.

Es una progresion aritmética formada por 5 términos. Se calcula d:
apn=ay+(n—-1)-dDas=a;+(5-1)-d=>22=2+4d=d=5
El término general de la progresion aritmética es, por tanto:
a,=2+(n-1)-5=2+5n-5=5n-3

A partir del término general se hallan x, y y z:

X=a,=5-2-3=7

y=a3=5-3-3=12

Zz=a,=5-4-3=17
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10

SOLUCIONES PAG. 69

20 Halla con tu compafiero los siete primeros términos de cada progresion
aritmética y calculad luego su suma de dos maneras diferentes:

* Sumando los términos uno a uno.
e Usando la expresiéon para S .
a. {3, 13,23, 33, ...}

Los 7 primeros términos son 3, 13, 23, 33, 43, 53y 63 y su suma es:

S;=3+13+23+33+43+53+63=231.

S, :—(a1+2a”) .n:>S7 :—( 3-26 ol 231

b. {25, 14, 3, -8, ...}

Los 7 primeros términos son 25, 14, 3, -8, =19, —30 y —41 y su suma es:

S;=25+ 14 + 3 + (-8) + (-19) + (-30) + (-41) = -56.

Sn_(aﬁzan) n_ 2524)1D [

c. {~15,-9,-3,3, ...}

Los 7 primeros términos son —15, -9, -3, 3, 9, 15y 21 y su suma es:

S;=-15+(-9) + (-3) + 3+ 9+ 15+ 21 = 21.

s _(a1+28n) n_ (= 15“2 207,

d. {-9, -21, -33, -45, ...}
Los 7 primeros términos son -9, —21, —33, —45, -57, —69 y —81 y su suma es:
S;=-9 + (-21) + (-33) + (-45) + (-57) + (—69) + (-81) = -315.

s (& +2an) n_ (- 9—28).D [

21 Calcula la suma de los términos que se indican de las siguientes
progresiones aritméticas:

a. Los 16 primeros términos sia =3y a;s = 78.

Sn:(a1 +23n) '_n:>816:( 3 27$D16: 648
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11

b. Los 50 primeros términos sib  1=-2y bgo = 292.

g <)t +2b”) Mg, 2292D °2 7250

c. Los 25 primeros términos sic  1=100y c,5 = —116.
+C )-n 106- 11§11 25
S :M — —( 5 p] =-200

n 25
2

d. Los 37 primeros términos sid ; =-3y ds;=-291.

(d,+d,)n (-3 29)037
S, =———=S5,,= =-5439
2 2
e. Los 20 primeros términos sie 1 =-40Yy e, = 40.
+ ‘N - 46 400 20
g =(&*&) T 29“) s, =l 2 po 29,

22 Determina, en cada caso, el término general de la progresién aritmética y
calcula la suma de los términos indicada.

a. {4,11, 18, 25,32, ...}, Sy
an=4+(n-1)-7=4+7n-7=7n-3
ap=7-20-3=137

(4+137)020_ 1410

20 =

b. {10, 6, 2, =2, =6, ...}; S 15
by=10+(N—1) - (~4) =10 —4n+4 =—4n + 14
bis=—4 - 15 + 14 = —46

(10-49015_ o

15 =

c. {0, 11, 22, 33,44, ...}; S
ch=0+(n-1)-11=11n-11
030:11'30—11:319

(0+319030_ 4 785

Sgp =

d. {~20, 14, -8, -2, ...}; S 4s
dy=-20+(n—1) - 6=-20+6n-6=6n-26
dus = 6 - 45— 26 = 244

(-20+ 244045
S45 = 5 =5 040
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12

e. {-7,-6,-5,-4,-3, ...}, S1wo
en=—-7+(n-1)-1=-7+n-1=n-8
e10=10-8=2

(-7+2)010_

10 —

23 Si el término general de una progresion aritmética es a , = 13n — 7, ¢cuanto
vale la suma de sus quince primeros términos?
Se calcula a; y as:

a; = 13-7=6
315:13' 15-7=188
Se halla la suma de los quince primeros términos:

(6+18801L5
Sis = 2 =1455

La suma es 1 455.

24 Halla la suma de los términos que se indica para cada una de estas
progresiones aritméticas:

a. a;=15;a,=23; Sy
Se calcula la diferencia:
d=a,—-a;=23-15=8
Se halla el término general:
ahn=15+(n-1)-8=8n+7
Se averigua el décimo término:
a;0=8-10+7=87
La suma de los diez primeros términos es:

(15+87) 10
SlO =——* =510
2
b. b1 = —13, d= 7, 827
Se halla el término general:
b,=-13+(n-1)-7=7n-20
El término vigesimoséptimo:
b27=7 - 27-20=169

(-13+169 027

Y la suma: Sy; = =2 106
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13

C. cs5=41, cg=65; Sy
Se calcula la diferencia:
Cg=Cs+3d=65=41+3d=d=8
El primer término:
cg=Cc;+(n-1)-d=>65=¢c;+(8-1)-8=>65=c;+56=>¢c,=9
El término general:
ch=9+(n-1)-8=8n+1
El término trigésimo:
C3p=8-30+1=241

(9+249 030

Y la suma: Sz = =3750

d. dg=-21;d1p=-26; Su
Se calcula la diferencia:
d=dy—dg=-26-(-21)=-5
El noveno término:
dy=d;+(n-1)-(-5)=>-21=d;+(9-1)- (-5)=>-21=d;,-40=d; =19
El término general:
dy=d;+(n-1)-d=d,=19+(n-1) - (-5)=-5n+24
El término cuadragésimo:
dso=-5-40+24=-176

(19-17§040_

Y la suma: Sy = -3 140

e. €,0=10; e;5=-10; Sy5
Se calcula la diferencia:
eis=ep+5d=-10=10+5d=>d=-4
El primer término:
ep=e;+(n-1)-(4)=10=e;+(10-1) - (-4) = e, =46
El término general:
en=46+(n—-1) - (-4)=-4n +50
El término vigésimo quinto:
€ =-4n+50=-4- 25+ 50=-50

Y la suma: Sy5 = Mi -
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14

25 ¢Cuanto vale la suma de los 20 primeros términos de una progresion
aritmética en la que a 1o = 65y la diferencia entre términos consecutivos es 5?

Se calcula el primer término:
ap=a;+(nN-1)-d=>65=a;+(10-1)-5=>65=a; +45=a; =20
El término general:
an=a;+(n-1)-d=a,=20+(n-1)-5=5n+15

El término vigésimo:

ap=5-20+15=115

La suma de los veinte primeros términos:

(20+119020_ .

SZO -

350

26 Halla las sumas gue se indican a continuacion:

a. La suma de los veinte primeros nimeros pares.
En esta progresion, el primer término es 2 y la diferencia es 2. El término general es:
ap=ayt+(n-1)-d=a,=2+(n-1)-2=a,=2n
El valor del término vigésimo:
a=2-20=40
La suma de los veinte primeros términos:
Sy = —(2+ 40) DZO: 420

2

b. La suma de los veinte primeros numeros impares.
En esta progresion, el primer término es 1y la diferencia es 2. El término general es:
a=ayt+(n-1)-d=a,=1+(n-1)-2=a,=2n-1
El valor del término vigésimo:
ap=2-20-1=39
La suma de los veinte primeros términos:

(1+39 20
Sgo = T =400
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15

c. La suma de los quince primeros multiplos de 5.
En esta progresion, el primer término es 5y la diferencia es 5. El término general es:
ap,=ay+(n-1)-d=>a,=5+(h-1)- 5= a,=5n

El valor del término décimo quinto:

ais=5-15=75
La suma de los quince primeros términos:
_ (5+ 7905

600

15 —

d. La suma de los quince primeros multiplos de 3.
En esta progresion, el primer término es 3y la diferencia es 3. El término general es:
ap=ay+(n-1)-d=a,=3+(n-1)-3=4a,=3n

El valor del término décimo quinto:

a;s =3 15=45
La suma de los quince primeros términos:
_ (3+45m5_

360

15 —
e. La suma de los diez primeros mdultiplos de 9.
En esta progresion, el primer término es 9 y la diferencia es 9. El término general es:

ap=ay+(n-1)-d=>a,=9+(h-1)-9=>a,=9n

El valor del término décimo:

a,=9-10=90

La suma de los diez primeros términos:
(9+90) 1O

S = T a— =495

27 Actividad resuelta.

28 Calcula la suma que se indica en cada caso:
a. La suma de los multiplos de 3 menores que 120.

En esta progresion aritmética, el primer término es 3 y el ultimo término es 117,
ya que tiene que ser menor que 120. Ademas, la diferencia es tres.

Para averiguar el nimero de términos que se van a sumar, se aplica la

expresion:

ap=ay+(nN-1)-d=>117=3+(n-1)-3=>117=3+3n-3=>n=39
(3+117039

La suma es: Sizg = TZZ 340
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b. La suma de los nimeros pares entre 200 y 300.

En esta progresién aritmética, el primer término es 200 y el ultimo término es 300.
Ademas, la diferencia es 2.

Para averiguar el niumero de términos que se van a sumar, se aplica la

expresion:
ap,=a;+(nN—-1)-d=>300=200+(n—-1)-2=>100=2n-2=n=51
La suma es:

Ss = (200+ 230 D51= 12 750

c. La suma de los multiplos de 5 entre 100 y 200.

En esta progresién aritmética, el primer término es 100 y el ultimo término es 200.
Ademas, la diferencia es 5.

Para averiguar el nimero de términos que se van a sumar, se aplica la
expresion:

a,=a;+(nN-1)-d=>200=100+(n—-1)- 5= 100=5n-5=>n=21
La suma es:

(100+ 209021
Syp= —F=3150
2
d. La suma de los mdltiplos de 6 menores que 240.

En esta progresion aritmética, el primer término es 6 y el ultimo término es 234,
ya que tiene que ser menor que 240. Ademas, la diferencia es seis.

Para averiguar el nimero de términos que se van a sumar, se aplica la
expresion:

ap=ap+(nN-1)-d=>234=6+(n-1)- 6=>228=6n-6=>n=239
Por tanto, la suma es:

(6+ 234039
539 = f =4 680

29 Raquel se ha propuesto entrenar para una prueba atlética de la siguiente
manera: el primer dia correr4d 5 km y cada dia ir4 incrementando la distancia
en 500 m. Si cumple su plan durante dos semanas, ¢cuantos kilbmetros habra
recorrido en total?

Se halla el término general de esta progresion aritmética, teniendo en cuenta que
a;=5d=05yn=14;

a,=5+(n-1)-05=05n+4,5
Se calcula la distancia que recorre el dia décimo cuarto:
a;4=05n+45=05-14+45=115

Y por ultimo se calcula la suma de los 14 primeros términos:

(5+11,5mM4
514 = f =115,5
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30 Paula comienza hoy a ahorrar dinero: este primer dia guarda 2 € y cada uno
de los sucesivos va a guardar 20 cts. mas que el anterior. ¢ Cuénto dinero
ahorrara Paula al cabo de un mes?

Se halla el término general de esta progresion aritmética, teniendo en cuenta que a; = 2,
d =0,2yn =30 (se supone que un mes tiene 30 dias):

a,=2+(n-1)-02=02n+1,8
Se calcula la cantidad de dinero que guarda el dltimo dia:
azxp=0,2n+18=4a3=0,2-30+18=7,8

El dinero que ahorrara es la suma de los 30 primeros términos:
(2+7,81B0_

S30 -

147

SOLUCIONES PAG. 71

31 Averigua si las siguientes sucesiones son progresiones geométricas o no:

En una progresion geométrica, cada término se calcula multiplicando por una
cantidad fija al término anterior. Dicha cantidad recibe el nombre de razén.

a. {3,9,27,81, ..}
—=— =—=3 =r=3
Si es una progresion geométrica, ya que para obtener el valor de un término se
multiplica por 3 al anterior.
b. {3, 9, 15, 21, ...}
9,15
3 9

No es una progresion geomeétrica, ya que para obtener el valor de un término no
se multiplica por una misma cantidad fija.

c. {~2,-5,-8,-11, ...}

No es una progresion geométrica, ya que para obtener el valor de un término no
se multiplica por una misma cantidad fija.

d. {-1,-2,-4,-8, ...}
2_A4_-8_
-1 -2 -4
Si es una progresion geométrica, ya que para obtener el valor de un término se
multiplica por 2 al anterior.
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32 Calcula los cinco primeros términos de las siguientes progresiones
geométricas mediante la ley de recurrencia. Ayudate de la calculadora para
efectuar las operaciones.

La ley de recurrencia para una progresion geomeétricaes: a, =an_1 - r
aai=4r=2
a;=4
ap=—a_-r=a-r=4-2=8
az=az_;-r=a,-r=8-2=16
y=—as_1-r=az-r=16-2=32
as=-as_1-r=a4-r=32-2=64

b.by=-5r=3
by =-5
ba=b,_1-r=b-r=-5.3=-15
bs=bs_1-r=b, - r=—-15-3=-45

b4=b4_1' I’=b3-|’=—45-3=—135
b5=b5_1' I’=b4- r=-135 . 3=-405

C C1=12;r:1
2
C1:12
1
C=Cg-r=¢C-r=12--=6
2
C3:Cs—1'f=Cz-r=6-£:3
2
1 3
C4:C4—j|_'r'=(:3'|":3-E:E
Cs=¢C -r-c-r—é.i—é
5 5_1 4 > 52
d.d1=—12;r:1
2
d1=—12
1
d2=d2—1'r:d1'|’=—12-—:_6
2
1
d;=d;_;-r=d,-r=—6-= =-3
2
1 3
d4=d4—1'|":dg'|"=—3-5:—E

31 3
ds=ds_y-r=dy-r=->.==-2
5 5-1 4 2 2 4
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e.e;=2;r=10
e, =2
e=6,_1-r=e;-r=2-10=20
e3=ez_1-r=e,-r=20-10=200
€1=€,_1-r=e3-r=200-10=2000
€s=€es_1-r=e,-r=2000-10=20000

ff,=-9d= +
3
f1:—9
1
fo=f,_1-r=H r=—9-§=_3
1
fa=fy - -r=f,-r=-3-==-1
3=T3-1 2 3
1 1
fa=f4_1-1=1 r=—1-§: —§
1 1 1
fg =f5_ r=f,-r=-=-=. == -=2
5=T5_1 4 3 3 5

33 Halla el término general de cada una de las progresiones geométricas de la
actividad anterior. Utiliza en cada caso el término general para calcular el
quinto término.

a ay=a-rN‘=a=4-2""1=22.2""t=2"""1
b.b,=b;- " '=b,=-5.3""1
1

n-1
c.ch=¢c;- " t=c,=12- (Ej

1 n-1
d. dnzdl' |A1_1:>dn:_12' (_j

2
e.ep=e,-M"Mt=e=2.10""1

n-1
f. fo=f - " '=f=-9- (EJ
3

34 Actividad resuelta.
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35 Halla la razon de cada una de las siguientes progresiones geométricas y
escribe el término general correspondiente:

Las progresiones geométricas verifican que el cociente entre dos términos
consecutivos es la razoén, r:

a. {3, -12, -48,-192, ...}

n-1
bo=by - " t'=b,=10- (%)

c. {4, -8, 16, -32, ...}
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36 Actividad resuelta.

37 Calcula el término general de las progresiones geomeétricas que cumplen
estas condiciones:

a. a;=6;a,=18
Se calcula la razén:
_ 18

r=—"—=

6
El término general es:
a,=a;- " '=a,=6-3""1
b. b,=10; b, =40
Se calcula la razén:
by=b, - F=40=10-F=r=4+2

Se obtienen dos progresiones geomeétricas que cumplen las caracteristicas del
enunciado y cuyos términos generales son:

e Sir=2=b,=b;-2""'=by=b;- 22 '=10=b;-2=Db; =5
Asi, el término general es:
bho=by- " '=b,=5.2"""
e Sir=—2=b,=b;- (2" '=by=b;- (-2 *=10=b;- (-2)=>b;=-5
Asi, el término general es:
bh=by- " '=b,=-5(-2)""*

c.c1=12;¢c,=2

Se calcula la razén:

El término general es:

1 n-1
Ch=Ci-M"*=c,=12- (—)
6
d. d3:7;d4:28
Se calcula la razén:
28

r=—-=

7

Y el primer término:
dy=dy- " '=7=d,- 4 '=7=d,- 4 :>d1:%

El término general es:

dnzdl'lﬁ_ljdn:l '4n_1
16
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38 Una determinada bacteria tarda una hora en duplicarse. Calcula cuantas
bacterias hay en el cultivo de un laboratorio al cabo de 8 h si inicialmente
habia 100.

Se trata de una progresion geométrica en la que a; = 100 y r = 2. Con estos datos,
se calcula el término general:

a,=a;- " '=a,=100-2"1

De esta forma a las 8 horas:
ag =100 - 267'=12 3800

Habra 12 800 bacterias.

39 Un supermercado regala un vale de 2 puntos por la primera compra de un
producto y duplica los puntos cada vez que se adquiera de nuevo ese
articulo. Por cada punto se descuenta 1 cént. de la compra realizada. ¢ Cuanto
dinero descontaran a Carmen la quinta vez que compre el producto ofertado?

Se trata de una progresion geométrica en la que a; = 2 y r = 2. Con estos datos, se
calcula el término general:

ap=a-r"'t=>a,=2.-2""1=2"
De esta forma, en la quinta compra:
as=2"=32

Le descontaran 32 céntimos de la compra.

40 Sara ha publicado un video de su fiesta de cumpleafios en una red social y lo
ha compartido con 30 amigos. Cada uno de ellos lo ha compartido a su vez
con otros 30 amigos, y asi sucesivamente. ¢Cuantas personas pueden ver el
video de Sara si se ha compartido hasta el décimo grado de amistad?

Se trata de una progresion geométricaen laque a; =1y r = 30.
El término general es:

a,=a,-M"'=a,=1-30""1t=30"1

Se calcula el numero de amigos que lo ven en cada grado de amistad:

a;=30°=1
a,=30'=30
as = 302=900
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a, = 30% =27 000

as = 30* = 810 000

as = 30° = 24 300 000

a; = 30° = 729 000 000

ag = 30’ = 21 870 000 000

ay = 30° = 656 100 000 000

aio = 30°= 19 683 000 000 000

El ndmero total de amigos que han visto el video es la suma de cada uno de los
términos:

1+ 30+ 900 + 27 000 + 810 000 + 24 300 000 + 729 000 000 + 21 870 000 000 +

+ 656 100 000 000 + 19 683 000 000 000 = 20 361 724 137 931 Pueden ver el
video 20 361 724 137 931 personas.

SOLUCIONES PAG. 73

41 Actividad resuelta.

42 Calcula, con la ayuda de la calculadora cientifica, las sumas de los términos
que se indican de las siguientes progresiones geométricas:

a. Los diez primeros términossia ;=5yr=2.

En esta progresion, el primer término es 5 y la razén es 5. La suma de los diez
primeros términos es:

(" - 502" -1

S, = al—(r D = S0 = —[@ ) =5115
r-1 2-1

b. Los diez primeros términos sib  ;=-5yr=2.

En esta progresion, el primer término es -5 y la razén es 2. La suma de los diez
primeros términos es:

(" = -5[2"° -1
s, =2 _ g, - S s
r-1 2-1
c. Los seis primeros términossic =400y r =0,1.

En esta progresion, el primer término es 400 y la razén es 0,1. La suma de los seis
primeros términos es:

R e T 4000,4- }

S, 6
r-1 0,1-1

= 444,444
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d. Los diez primeros términossid ;=40yr=3.

En esta progresion, el primer término es 40 y la razén es 3. La suma de los diez
primeros términos es:

(" = 4000 3° -

Sy S HUE AN —[G ) =1 180 960
r-1 3-1

e. Los ocho primeros términossie =300y r=0,2.

En esta progresion, el primer término es 300 y la razén es 0,2. La suma de los ocho
primeros términos es:

SzerW‘D:>S:3mm0j_)

N 8 =374,999 04
r-1 0,2-1

43 Actividad resuelta

44 Halla, en cada caso, la suma de términos indicada.

7 7
a. 2L7, —,—,...;:.S
{ 1 3’9 } 6

Se halla la razon de esta progresion:

=l =1
21 3
1 6
i a7
_a- (-1 _ _ 729 _ 729) _ 2548
s, =—————=>S¢= = = =
r-1 1, _2 _2 81
3 3 3
b. {81, 27,9, 3, ...}; Ss
Se halla la raz6n de esta progresion:
=2l %
81 3
8
8ﬂﬁ?j_q 8“@ 1 _j é}65&j
a (-1 _ o _ 3 _ 16561 6561) _
" r-1 ° 1, 2 2
3 3 3
3280
27
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45 Calcula las sumas que se indican.

En esta actividad, cabe pensar en que la primera potencia en cada caso puede ser

0 1 o la potencia en si. Se desarrollaran las dos posibilidades.
a. La suma de las diez primeras potencias de 2.

« Sise considera la primera potencia 1, a; = 1 = 2°, y r = 2, entonces el término
general es:
as=a,- " l=a,=1-2""1=4q,=2""1
La suma de las diez primeras potencias de 2 es:

(" - 1 2° -
nz—al r 1):>S10=—[G ]) =1023
r-1 2-1
» Si se considera la primera potencia 2, a; = 2, y r = 2, entonces el término
general es:

a,=a;- " l=a,=2-2""1=4,=2"

La suma de las diez primeras potencias de 2 es:
a,-(r - 202~

S, == =S =2 046

" -1 P2
b. La suma de las ocho primeras potencias de 10.

* Si se considera la primera potencia 1, a; = 1 = 10°, y r = 10, entonces el
término general es:
a,=a;-r"'=>a,=1-10"""=a,=10""
La suma de las ocho primeras potencias de 10 es:

S _a- (-1

1[@1(?—1)
) —Sg= V7 -11111111
r-1 10-

» Sise considera la primera potencia 10, a; = 10, y r = 10, entonces el término
general es:
an=a, - "'*=a=10-10""'=a,=10"
La suma de las ocho primeras potencias de 10 es:

- 10016 -
s =D o - 10416-9 =111 111 110
-1 10-1

c. La suma de las ocho primeras potencias de

0
» Sise considera la primera potencial,a; =1 = (%j =1,yr= =, entonces el

N

término general es:

n-1 n-1
an=a, - M*=a=1- (%j = a,= (EJ
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. : 1
La suma de las ocho primeras potencias de > es:

8
s =&Y o - 255
r-1 1 1 128
2
» Si se considera la primera potencia % a; = E’ yr= E’ entonces el término
general es:

n-1 n
anzal-f“‘lzanzi- 1 = a, = 1
2 \2 2

. , 1
La suma de las ocho primeras potencias de > es:

8
fe)-
S _a(r —1)258: _ 255

" r-1 1., 256
2

d. La suma de las seis primeras potencias de % .

0
» Si se considera la primera potencia 1, a; = 1 = (%} ,Yr= % , entonces el

término general es:

B 2n—l 2n—l
a,=a;- " l=a,=1- (gj :anz(EJ

Ny : 2
La suma de las seis primeras potencias de 3 es:

6
5]+
S _a(r —1):>S _ _ 665

"7 -1 T2, 243
3
, . , .2 2 2 o
» Si se considera la primera potencia 3’ a =§ yr= 3 entonces el término
general es:
_ 2 (2)'7F 2Y'
an=a1-|ﬁl:>an:§-(§J 2an:(§J
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. . 2
La suma de las seis primeras potencias de 3 es:

2 ﬁ‘ll
al-(r“—l):SG: 3[\3 _ 1330

" r-1 1 729

wIN
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46 Halla el término general de cada progresion geométrica y calcula la suma de

los términos que se indican.

a. {0,1; 0,01; 0,001; ...}; S g
Se calcula la razén:
_001_1

01 10

El término general es:

n-1 n-1 n
an:al.fq_]':anzo,l. i :i. i = i :0,:]_n
10 10 {10 10

La suma de los ocho primeros términos es:
(" - 0,100,%-
g =D o oxfol-} = 0,111 111 11
r-1 0,1-1
b. {81, 27,9, 3, ...}; Ss

Se calcula la razén:

r= —=—

81 3

El término general es:

n-1 n-1
bn=b1-r”‘1:>bn=81[éi) :gcéij -1
3 3 3

La suma de los cinco primeros términos es:

81[%@ }
S _b,-(r _1):>S5= :

" r-1 14
3

=121

c. {-3,-6,-12,-24, ...}; S1o
Se calcula la razoén:

_ =6 _
-3

El término general es:

r 2

Ch=C-"*=c¢c,=-3-2"1
La suma de los diez primeros términos es:

(" — =3[ 2° -
Sa SR r 1):>S10= —[(] ]) =-3069
r-1 2-1
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d. {23;2,3;0,23; ...}, S ¢
Se calcula la razoén:
_23_1
23 10
El término general es:
_ . _ 1\ 23
dy=d; - 1" :>dn—23EéEj =157

La suma de los seis primeros términos es:

6
23%(110} _ }
s =4 @=D_ Se = = 25,555 53

" r-1 1.4
10

9

_4_18_3
3 12 2
2

El término general es:

eer=a (G5 3
en=e - "=e=|=|[=| ==
2) 2 2

La suma de los nueve primeros términos es:

3[%(3)9_1}
(" = 2|1\ 2
s =& (r 1):>89= _ 57513

" r-1 512

-1

N W
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47 Dada la progresion geométrica {-2, 4, -8, 16, =32, ...}
a. Escribe su término general.

Se calcula la razén:

El término general es:
ap=a,-MN'=a=-2-(2)" '=a,=(-2)"
b. Calcula la suma de los diez primeros términos.

5,200, ‘ZEE ﬂ 682

c. Indica qué signo tiene la suma.
El signo es positivo.

d. Determina la suma de los once primeros términos. ¢Qué signo tiene la
suma?

n —om(-2"-
S, =M:>Su= M =-1366
r-1 -2-1

El signo es negativo.

e. Hallalos valores de S 1,y S;3y analiza sus signos.

Si2= _ZEE( _312_ :q

-2-1

=2 730 = El signo es positivo.

Siz= _ZEE( _313_ ﬂ

7-1 = -5 462 = El signo es negativo.

f. Explica de qué depende el signode S .
El signo de la suma depende de si sumamos un numero par o impar de términos.

48 Escribe el término general de cada progresion geométrica y calcula las sumas
de los términos que se indican.

a. {225, 45,9, %} Ss

Se calcula la razoén:
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El término general es:

n-1
a,=a; - "= a,=225- (%}

La suma de los cinco primeros términos es:

5

a-(r"-1
S =1+ =7 Sc =
" r—1 1 25

b. {6, -18, 54, -162, 486, ...}; S 15
Se calcula la razén:
-18
r = —— =
6
El término general es:
bn = b]_ * IJ]_l = bn = 6 * (_3)n_1

La suma de los quince primeros términos es:

-3

. 6i( -3 —
S, =M:>815: M =21 523 362
r-1 -3-1

c. {-6, 18, -54, 162, -486, ...}; S 15
Se calcula la razén:
18
r=—=
-6
El término general es:
Ch=C - " '=c,=-6-(=3)"*

La suma de los quince primeros términos es:

-3

n _ _6 - 15_
s =4 (=D o _ [E( I ]]=—21523362

El término general es:

dp=d;- " 1= dy = —i-(—ij
2
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La suma de los diez primeros términos es:

_1 (_1j°_1
(" - 2 2
nzszloz = _ 341
-1 1, 1024
2

S

49 Diana cuenta un secreto a tres amigas; en una hora, cada una se lo cuenta a
otras tres personas, y asi sucesivamente. ¢Cuantas personas conocen el
secreto al cabo de 10 h?

Se trata de una progresion geométricaenlaquea; =1yr=3.
El término general es:

ah=a-rNt=a=1-3"1'=3""1

Al cabo de 10 h, el nUmero total de personas que conocen el secreto es:

Al cabo de 10 horas, conocen el secreto 29 523personas.

SOLUCIONES PAG. 75

1 Completa el mapa conceptual con la definicion de sucesion, de término
general y de sucesion recurrente. Complétalo también con las férmulas de las
progresiones aritméticas y las geométricas.

Respuesta abierta.

2 Elabora otro mapa conceptual en el que aparezcan ejemplos para cada uno de
los elementos que figuran en el mapa anterior.

Respuesta abierta.

3 Realiza una investigacion sobre sucesiones famosas en distintas épocas de la
historia y elabora una presentacion con Prezzi o con SlideShare para
compartirla con tus comparieros.

Respuesta abierta.
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4 Elabora una péagina de pasatiempos numéricos usando sucesiones definidas
por recurrencia, aritméticas y geométricas. Comparte los pasatiempos que
hayas creado mediante Google Docs o publicalos en la revista de tu centro.

Respuesta abierta.

5 Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a. Las sucesiones solo pueden ser progresiones aritméticas o progresiones
geomeétricas.

Falso, también hay sucesiones definidas por recurrencia.

b. La sucesion de Fibonacci es una progresion geométrica.
Falso, es una sucesion por recurrencia.

c. Las sucesiones son conjuntos infinitos y ordenados de numeros.
Verdadero.

d. El término general de una sucesién permite encontrar cualquier término a
partir de su término anterior.

Falso.

e. Las progresiones geométricas se caracterizan por su primer término y su
razon r.

Verdadero.

f. La suma de los n términos de una progresion aritmética es siempre
positiva.

Falso, también puede ser negativo.

SOLUCIONES PAG. 76 - REPASO FINAL
SUCESIONES

1 Copia estas figuras en tu cuaderno y complétalas con los nimeros que faltan:

V5
5‘

Se observa que un término se obtiene sumando 2 al anterior:
1,3,5,7,9 11, 13,15

AV}
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Se observa que cada término es la suma de los que estan justo debajo de él:
1,2,3,4,5,3,5,7,9, 8, 12, 16, 20, 28, 48

Se observa que las posiciones impares son los numeros naturales comenzando
desde 1, mientras que para las posiciones pares son los nimeros naturales pero
empezando por 3:

1,3,2,4,3,5,4,6,5,7,6,8

2 Analiza cada figura y dibuja en tu cuaderno cinco términos mas de cada
sucesion.

e3 633
o 83 £33 €633

Cada término es el cuadrado del nimero de la posicién que ocupa:

a.

a,=1°=1
a2:22:4
a;=3°=9
a,=4°=16

Las figuras de los siguientes cinco términos son cuadrados formados por 25, 36,
49, 64 y 81 bolas.

0O COOD
CD O LV

Cada término esta formado por el producto del nimero de su posiciéon por su
posicion mas uno:

a=1-(1+1)=1-2=2
2=2-(2+1)=2-3=6

© Maria Presentaciéon Garcia Lopez; Juana Municio Hernandez; Pedro Ortega Pulido; Eva M.2 Villaoslada Marin
© GRUPO EDELVIVES



35

a3=3-(3+1)=3-4=12

Las figuras de los siguientes cinco términos estan formadas por bolas dispuestas
en rectangulos de 4 filas y 5 columnas, 5 filas y 6 columnas, 6 filas y 7 columnas,
7 filas y 8 columnas y 8 filas y 9 columnas.

e
c C
C CC {(J
© CO CLUU CLLL

Cada figura se forma afladiendo una fila inferior con una bola mas que la
anterior. Asi, las figuras de los siguientes cinco términos tienen 15, 21, 28, 36, 45
bolas, respectivamente.

3 Loreto ha encontrado pasatiempos numéricos en un periddico. ¢Sabrias
resolverlos?

a. Completa en tu cuaderno la ficha que falta. (El nimero de la casilla inferior
se construye a partir del nimero de la superior).

Los numeros son 77 y 14 (la suma de las cifras de la casilla superior).

b. Completa la siguiente serie numérica:

PO D=

Los nimeros son 720 y 5 040 (cada término se obtiene multiplicando su posicién
por el nimero anterior).

4 Lee atentamente y encuentra en cada caso los diez primeros términos de la
sucesion.

a. Los dos primeros términos son 2 y —3, y cada uno de los siguientes se
obtiene de multiplicar sus dos términos anteriores.

=2, a=-3, 8= a1 ah-2

a3:a3_1'a3_2=a2'a1:—3'2:—6
Q=1 -u_=ag-a=—06-(-3)=18
ds=ads_1-ds_2>=4ay - 3.3:18'(—6):—108

© Maria Presentaciéon Garcia Lopez; Juana Municio Hernandez; Pedro Ortega Pulido; Eva M.2 Villaoslada Marin
© GRUPO EDELVIVES



36

Qg=Ag_1"_r=as -+ au=-108 - 18 = -1 944

a;=ay_1-a7_»=as ' ag=-1944 - (-108) = 209 952

Qg =ag_1-ag_p=ay- as =209 952- (-1 944) =-408 146 688

Q9 =ag_1-ay_p=ag- a =-408 146 688 - 209 952 = -85 691 213 438 976

Qo= agp_1 Ap_2=a9 - ag=—85691 213 438 976 - (—408 146 688) =
=34 974 584 955 819 144 511 488

b. Los dos primeros términos son 80 y 20, y cada uno de los siguientes se
obtiene de dividir sus dos términos anteriores en el orden en que aparecen
en la sucesion.

a
a; =80, a, =20, a, = -2
an—l

a; =80
a, =20

a,, a, 4
a5:h=i=£=018
8, @, S
ag= 22 =% _ 5 _gog
&, 4 0,8
ay=2r2-8 _ 08 _5.5g
a,, a, 6,25
ag= 22 =85 - 625 _ 45898105
a,, a, 0128
ag= Bz =% o 0128 _ 40, 650 44
a,, a 48,828125

c. El primer término es 6, y cada uno de los siguientes es la suma del
cuadrado de su posicion y de su término anterior.

a;=6,a,=n+a,_;

a;=6

a,=n"+a, ;1=2°+6=10
az=n’+a, ;=3°+10=19
a,=n’+a, ;=4°+19=35

as=n’+a,_,=5+35=60
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ag=n’+a,_,=6+60=96
a;=n’+a,_;=7°+96 = 145
ag=n’+a,_,=8°+145=209
ag=n’+a,_,;= 9%+ 209 = 290
a;o =N’ +a,_;=10% + 290 = 390

d. Los dos primeros términos son —1 y —7, y cada uno de los siguientes se
obtiene restando sus dos términos anteriores en el orden en el que
aparecen en la sucesion.

ay=-1l,a=-7,a,=a,_2—an_-1

a;=-1

a=—7
QG=az_,—az_1=ay—a=-1-(-7)=6
y-—a4_r—y_1—a—az=—7-6=-13
as=as ,—as_j=az—a,=6—-(-13)=19
Qg=Aaqs_r—Ag_1=ayu—as=-13-19=-32
a;=as;_,—as;_1=as—ag=19—-(-32) =51
Qg=ag_,—ag_,=-ag—ay=-32-51=-83
Q9g=ag_,—ag_1=ay—ag=51—-(-83)=134
Qip = Aio_2— Qqp_1 =Ag— a9 =—-83 —-134 =-217

5 Aplica la prioridad de las operaciones y escribe los seis primeros términos de
las siguientes sucesiones:

a.a,=n*-1

a,=1°-1=0 a,=4°-1=15
a,=2°-1=3 as=5°-1=24
a;=3>-1=8 as=6°-1=35
2_
b. b, =1
n
2 _ 2 _
bl:1 1:0 b4:4 1:E
1 4 4
2 _ 2 _
b2:2 1:§ b5:5 1:ﬁ
2 2 5 5
2 _ 2 _
b3:3 1:§ b6:6 1:§
3 3 6 6
c. c,=5n°
c,=5-13=5 c,=5-4=320
c,=5-22=40 cs=5-5 =625
cs=5-3=135 Ce=5-6=1080
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d.d,=10"-1
d;=10'-1=9
d, =10°-1=99
d; = 10° -1 =999

e.e=(-1"-n
e.=(-1)'-1=-1
e,=(-1)7?-2=2
e;=(-1)°*-3=-3

f _n+2
" n+3
1+2 _3
' 1+3 4
2+2 4
f2: =_
2+3 5
3+2 5
f3: =—
3+3 6

Actividad resuelta.

d,=10*-1=9999
ds = 10° -1 = 99 999
ds = 10° — 1 = 999 999

e,=(-1)"-4=4
es=(-1)°-5=-5
ec=(-1)°-6=6

4+2 6
f4: =—
4+3 7
5+2 _7
f5: — 9
5+3 8
6+2_38
f6= =—
6+3 9

Escribe los seis primeros términos de las siguientes sucesiones:

a a,=2"+a,_;;a;=1

a;=1

a,=2°+1=5

a;=2°+5=13
b.bn=by_1+b,_s;b;=-2,b,=4

by, = -2

b, = 4

b3=bz_1+bs_r=b,+b;=4+(-2)=2
C.Ch=Cph_1—Cph_2;C1=5,c,=2

c1=5

C,=2

C3=C3.1—C3_2=C,—C;=2-5=-3
d.d,=n+d,_;;d; =7

di=7

d,=2+d,_,=2+7=9

d3=3+d;_.,=3+9=12

a,=2*+13=29
as=2°+29=61
as=2°+61=125

b4:b4_1+b4_2=b3+b2:2+4=6
b5:b5_1+ b5_2=b4+ b3:6+2=8
b6:b6_1+b6_2=b5+ b4:8+6=14

C4=C4_1—Cq_2= Cg—C2=—3—2:—5
C5=C5-1—C5_2=C4—C3=-5—(-3)=-2

C6=Cs-1—C5_2=C5—C,=—2—(-5)=3

d4:4+d4_1=4+12:16
d5:5+d5_1=5+16:21
d6:6+d6_1=6+21:27



39

SOLUCIONES PAG. 77

8 Dada la sucesion que tiene por término generala  , = 3n%

a. Escribe los ocho primeros términos.

a;=3-1°=3 as=3-5=75
a,=3-2°=12 as=3-6°=108
a;=3-3=27 a;=3-7°=147
a,=3-4°=48 ag=3-8 =192

b. Observa los términos que acabas de escribir y averigua cual es el término
general de la sucesion {2, 11, 26, 47, ...}.

Los términos de esta sucesion son una unidad inferior, por lo tanto:
b,=3n’-1

c. Escribe el término general de la sucesion {4, 13, 28, 49, ...}.
Los términos de esta sucesion son una unidad superior, por lo tanto:
c,=3n’+1

d. Escribe los seis primeros términos de la sucesion b . = n® y a partir de ellos
escribe los seis primeros términos de las sucesiones ¢ a=nc+1 yd, = n®-1.

b,=13=1 b,=4°=64
b,=22=8 bg = 5% =125
b; = 3*=27 bs = 6% = 1216

La sucesion c, es la misma que b, pero cada término es una unidad superior, por
tanto, ¢, ={2, 9, 28, 65, 126, 217, ...}

La sucesion d, es la misma que b, pero cada término es una unidad inferior, por
tanto, d, = {0, 7, 26, 63, 124, 215, ...}

PROGRESIONES ARITMETICAS

9 Averigua si las siguientes sucesiones son progresiones aritméticas. En caso
afirmativo, di cuéles son las diferencias y escribe los términos generales
correspondientes.

En una progresion aritmética cada término se calcula sumando una cantidad fija al
término anterior. Esta cantidad fija es la diferencia.

a. {2,5,7,10, 12, 15, 17, ...}
5-2#7-5
No es progresién aritmética.

b. {12, 7, 2,-3,-8,-13, ...}
7-12=2-7=-3-2=-8-(-3)=-13-(-8)=5=>d=-5
Si es progresion aritmética. Su término general es:
b,=b;+(n-1)-d= b,=12+(n-1) - (-5) =17 -5n
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c. {2, 10, 20, 28, 56, 64, ...}
10-2%#20-10
No es progresion aritmética.

d. {15, -12,-9,-6,-3, ...}
-12-(-15)=-9-(-12)=—6-(-9)=-3-(-6)=3=d=3
Si es progresion aritmética. Su término general es:
d,=d;+(n-1)-d=d,=-15+(n—-1) - 3=3n-18

10 Encuentra los seis primeros términos de cada progresion aritmética e indica
cual es la diferencia correspondiente:

a.a,=3n+7

a;=3-1+7=10 a;=3-4+7=19
a,=3-2+7=13 as=3-5+7=22
a3=3-3+7=16 ag=3-6+7=25
La diferenciaesd =3
b.b,=-—n-2

bj=-1-2=-3 b,=—4-2=-6
b,=-2-2=-4 bs=-5-2=-7
b;=-3-2=-5 bg=—6-2=-8

La diferenciaes d = -1
C.Cch,=5n+1

c;=5-1+1=6 c4,=5-4+1=21
c;=5-2+1=11 cs=5-5+1=26
c3=5-3+1=16 cg=5-6+1=31
La diferenciaesd =5
d.d,=-4n+2

di=-4-1+2=-2 dy=-4-4+2=-14
d,=—4-2+2=-6 ds=—-4-5+2=-18
d3=-4-3+2=-10 de=—4-6+2=-22

La diferenciaes d = —4

11 Carlos esta entrenando para participar en una carrera de larga distancia. Las
sesiones de entrenamiento durardn 10 min la primera semana y aumentaran
en 8 min cada semana posterior.

a. ¢,Cuanto duraran las sesiones de entrenamiento dentro de 4 semanas?
Se sabe que a; = 10 y d = 8. Se construye la expresién del término general:
ap=a,+(n-1)-d=a,=10+(n-1)-8=10+8n-8=8n+2
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Se calcula el tiempo de entrenamiento dentro de cuatro semanas:
a,=8-4+2=34
Dentro de 4 semanas entrenara 34 minutos.

b. ¢Cuantas semanas han de pasar para que las sesiones duren una hora y
media?

Una hora y media son 90 minutos:
88
an=8n+2:>90=8n+2:>n=E=11

Al cabo de 11 semanas las sesiones duraran hora y media.

12 Visita esta pagina web y entra en el apartado dedicado a Fi*&r;
progresiones aritméticas. Después, halla el término general :‘LE‘*““;f
de las progresiones aritméticas que cumplen las siguientes f“"l%z
condiciones: [l

http://www.amolasmates.es/progresiones/aritmeticas.htm

a.a;=2;a;=8
Se calcula la diferencia:
az=a;+(n-1)-d=8=2+3-1)-d=d=3
El término general es:
ap=ay+(n-1)-d=a,=2+(n-1)-3=a,=3n-1
b. b; =10; b, =40
Se calcula la diferencia:
b,=b;+(n-1)-d=40=10+(4-1)-d=d=10
El término general es:
b,=b;+(n-1)-d=>b,=10+(n-1)- 10= b, =10n
c.ci=7;c=12

Se calcula la diferencia:

Cg=C+(n-1)-d=12=7+(6-1)-d=d=1
El término general es:
ch=C+(n-1)-d=c,=7+(n-1)-1=c,=n+6

d.d,=6;d;=8
Se calcula la diferencia:
d;—d,=d=>8-6=d=d=2
Se halla el primer término:
d;3=d;+(n-1)-d=8=d,+(3-1)-2=d; =4
El término general es:
dy=d;+(n-1)-d=d,=4+(n-1)-2=d,=2n+2
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13 Halla, en cada caso, el término general de la progresion aritmética que cumple
las condiciones indicadas.

a. as=7,ag=12
Se calcula la diferencia:
pg—as=d=12-7=d=d=5
Se halla el primer término:
as=-ay+(n-1)-d=7=a,+5B-1)-5=a=-13
El término general es:
ap=ay+(n-1)-d=>a,=-13+(n-1)- 5= a,=5n-18
b.b;=9;bs=25
Se calcula la diferencia:
bs=b;+(n-1)-d=25=9+(5-1)-d=>d=4
El término general es:
b,=b;+(n-1)-d=b,=9+(n-1)-4=b,=4n+5
C. Cs4=15;cg=-5
Se calcula la diferencia:
Cg=C;+4d=>-5=15+4d=>d=-5
Se halla el primer término:
c;=c;+(n-1)-d=>15=¢c;+(4-1)- (-5)=>c¢c, =30
El término general es:
ch=C;+(n-1)-d=c¢c,=30+(n-1)- (-5)=c,=-5n+35
d.d;=20;d=8
Se halla el primer término:
d;=d;+(n-1)-d=>20=d;+(7-1)- 8= d; =-28
El término general es:
d=d;+(n-1)-d=>d,=-28+(n-1)- 8=d,=8n-36

14 Escribe cuatro numeros, a, b, c y d, tales que 7, a, b, c, d, 47... formen una
progresion aritmética.

Es una progresion aritmética formada por 6 términos. Se calcula d:
ap=ayt+t(n-1)-d=2ag=a;+(6-1)-d=47=7+5d=d=8
El término general de la progresion aritmética es, por tanto:
ahn=7+(n-1)-8=7+8n-8=8n-1

A partir del término general se hallan a, b, cy d:
a=a,=8-2-1=15

b=a;=8-3-1=23
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c=a,=8-4-1=31
d=as=8-5-1=39
Los nimeros son 15, 23, 31y 39.

15 Observa las construcciones de modulos que esta realizando Julia con unas
varillas magnéticas:

..Q
- —_—  » 1 modulo
A

"-‘

o
ok 3R

ii.f - - 2 modulos
_.:';\: y e :_-:

B

— = 3 modulos

Escribe la sucesion que representa el numero de varillas que necesita Julia
para efectuar las cinco primeras construcciones.

El primer modulo esta formado por nueve varillas, por lo tanto, a; = 9.

El segundo modulo estd formado por 14 varillas, es decir, cinco varillas mas. El
tercer moédulo esta formado por 19 varillas, es decir, cinco varillas mas que el
anterior. Por lo tanto, d = 5.

De esta manera, para cuarto médulo necesitara 19 + 5 = 24 varillas, y para el
quinto modulo 24 + 5 = 29 varillas.

La sucesion es: a, = {9, 14, 19, 24, 29, ...}

. Halla el término general de la sucesion.

a;=9,d=5;
a,=ay+(n-1)-d=>a,=9+(n-1)-5=9+5n-5=5n+4

¢Cuantas varillas necesita Julia para hacer una construccién con diez
médulos?

a,0=5-10+4=54
Necesita 54 varillas.
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SOLUCIONES PAG. 78
SUMA DE LOS TERMINOS DE UNA PROGRESION ARITMETICA

16 Calcula, en cada caso, la suma de los términos de la progresion aritmética
indicada.

a. Sypsia=175yd=38
Se calcula a;:
apn=a;+(n-1)-d=apy=a,+(20-1)-8=175=a; +(20-1) - 8= a; =23
La suma de los 20 primeros términos es:

s = (a, +2al)-n ~ s, (175+23)-20

b. SgoSialz8ya5=20

=1980

Se calcula la diferencia:
ap=ayt+(n-1)-d=2as=a;,+(5-1)-d=20=8+(5B-1)-d=d=3
El término general de esta progresion es:
ah=ay+(n-1)-d=a,=8+(n-1)-3=a,=3n+5

Se halla el valor del término trigésimo:
a,=3n+5=a3=3-30+5=95

La suma de los 30 primeros términos es:

_(95+8)-30

:Mj SSO =

" 2

C. SsSias;=—-6yag=-62

S =1545

Se calcula la diferencia:

pg=—ayut+tdd=>-62=-6+4d=>d=-14

Se halla a;:

ap=ayt+(n-1)-d=2ay=a;,+4-1)- (-14)=>-6=a,-42=4a,=36
El término general de esta progresion es:
a,=ay+(n-1)-d=>a,=36+("n-1) (-14) = a,=-14n + 50

El valor del término vigésimo quinto es:

a,=-14n +50 = a,; =-14 - 25 + 50 = -300

La suma de los 25 primeros términos es:

_(a, +al)-n:> _(-300+36)-25

S S, = 5 =-3300

n
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17 ¢Cuantos términos de la progresion {3, 5, 7, ...} hay que sumar para obtener
un resultado de 95772

Teniendo en cuenta que a; = 3 y que la diferencia es d = 2, se construye la
expresion del término general:

ap=ay+(n-1)-d=a,=3+(n-1)-2=2n+1

Se sabe que la suma debe ser 957. Por lo tanto, se sustituye en la expresion:

< - (a, +2a1)-n:> 957 = (2n+1+3)-n

n

=0957.2=2n" +4n=>n>+2n-957=0

Se resuelve la ecuacién de segundo grado:
N = -2+.,/4+3828 -2+,/3832
2 2

Al no obtener una solucién con un valor de n natural, no tiene solucion.

18 La ONG Agua para la Vida va a construir un pozo para abastecer de agua
potable a una poblacién. Excavar el primer metro de profundidad cuesta 21 £,
y cada metro que se profundiza en el terreno incrementa el precio de la obra
4,50 €.

a. Escribe una férmula para averiguar el precio de la obra en funcién de la
profundidad excavada.

e nNn=1=c¢ =21
e Nn=2=c,=21+45-(n-1)=21+45-1=255
* nNn=3=c3=21+45-(n-1)=21+45-2=30
De esta manera, el término general es:
ch=21+45-(n-1)=a;+45-(n-1)
Cada vez que se profundiza un metro, la excavacion se incrementa, por lo tanto,
hay que calcular la suma:
_(a,+a,)n_[a,+a,+45-(n-D|'n_[2a +45-(n-1]-n_
" e\ ¢ 2 - 2 -
_2a;-n N 45 (n-1-n
2 2
=[21+2,25-(n-1)]-n

S

=a,;-n+225 (n-1)-n=[q+ 225 (n- 1 -n=

b. ¢Cuanto cuesta excavar un pozo de 20 m?
Sx=[21+2,25-(20-1)] - 20=1 275
El coste de un pozo de 20 m es de 1 275 €.

c. ¢Cuadl es la profundidad de un pozo que ha costado 1 066,50 €?
Sh=[21+225-(n=1)]-n
1066,5 = 21n + 2,25n° — 2,25n = 2,25n” + 18,750 — 1 066,5 =0
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-b++/b?-4ac _-18,75+/351,5625+9598,5 -18,75+99,75 -

n=

2a 4,5 4,5
n, = ~18,75+99,75 =18 = La profundidad del pozo es de 18 m
- ! 4,5
-18,75-99,75 . .
n, = = Solucidén negativa.
! 4,5

19 Una asociacion de vecinos realiza una marcha para concienciar a la gente del
barrio sobre la necesidad de recuperar un bosque. Desfilan formando un
triangulo: en la primera fila hay una persona; en la segunda, 3; en la tercera, 5,
y asi sucesivamente.

a. Dibuja un esquema en tu cuaderno que muestre la disposicion de los
vecinos en el desfile.

Los vecinos se disponen formando un triangulo, de manera que en la primera fila
se coloca una persona; en la segunda, tres personas; en la tercera, cinco
personas, de manera que cada fila se incrementa en 2 personas mas.

b. Establece la formula que representa el nimero de personas que hay en la
fila n.

Se trata de una progresion aritmética en la que a; = 1 y d = 2. Por tanto, la
expresion del término general es:

ap=ay+(n-1)-d=>a,=1+(n-1)-2=2n-1
c. ¢Cuéantas personas se necesitan para formar un triangulo con diez filas?
Senecesitan S;p=1+3+5+7+9+11+13+15+ 17 + 19 =100 personas.

d. Halla la formula que permite calcular las personas que se necesitan para
formar un tridngulo con n filas.

1+2n-1)h g
Sn = ( ) = 2n = n2
2 2
e. Averigua cuantas filas tiene el triangulo si han participado 225 personas.
n°=225= n=15

El triangulo tiene 15 filas.

PROGRESIONES GEOMETRICAS

20 Averigua si las siguientes sucesiones son progresiones geométricas. En caso
afirmativo, di cual es la razén y formula el término general.
a. 1,26,12, 36,72, ...
2,58
1 2

No es progresion geométrica.
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b. 9, 18, 36, 72, 144, ...
=222y =2
9 18 36 72

Si es una progresion geométrica porque cada término se obtiene multiplicando
por 2 al término anterior.

El término general de la progresion geométrica es:
a=a-rN't=a=9-2"""

c. -1, 4, -16, 64, -256, ...
4 _-16_ 64 _-256 _
-1 4 -16 64

Si es una progresién geométrica porque cada término se obtiene multiplicando
por —4 al término anterior.

4d=r=-4

El término general de la progresién geométrica es:
a,=a,-rM'=a,=-1-(4""*
d. 5, 15, 20, 60, 65, ...
15,20
5 15

No es progresién geométrica.

21 Escribe los cinco primeros términos de las siguientes progresiones
geomeétricas. Indica cual es el primer término y la razén.

a.a,=4-3"
a;=4-3'=12 a,=4-3'=324
a,=4-3=36 as=4-3=972
a;=4-3=108 a;=12,r=3

3Y _ 3
b3=_8 E) =_27 bl——12,r—§
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2 n
c.c,=[-=
(-5)
_( 2) 2 _( 2\ 16
C,=|—=|=—% C,=|—=| ==
3 3 3) 81
( 2) 4 ( 2)5 32
J— = — C5: _—— =
3) 9 3 243
_2Y 6z -2 =2
3 3 3
d.d,=-3- (-2)
d;=-3-(-2)'=6 d,=-3-(-2)*=-48
d,=-3- (-2 =-12 ds=-3-(-2)°=96
ds=-3- (-2)°=24 di=6,r=-2

22 Un centuridn le pidi6 al césar que le recompensara por su valentia. El césar le
concedio el siguiente premio:

«Toma un denario de esta montafia, ven mafana y toma dos. Puedes volver
cada dia y coger el doble de los denarios que te llevaras el dia anterior. Pero
solo podras coger los denarios que puedas llevarte sin ayuda.

a. Cada denario pesa aproximadamente 20 g. Indica el peso que lleva el
centurién los cinco primeros dias.

El nimero de denarios que se llevara cada dia es: 1, 2, 4, 8 y 16, con lo que es
peso es:

209,409,809, 16049, 3209

b. Escribe una férmula para calcular el peso que puede llevarse el centurion
cada dia.

Comoa;=1yr=2
pn=20-2"""1

c. ¢Cuéanto pesan los denarios que le corresponden al centuridn el vigésimo
dia?

P =20-2%"1=20.29=10 485 760
Pesan 10 485 760 gramos. Aproximadamente 10 486 kilogramos.
d. ¢ Es una recompensa generosa? Razona la respuesta.

El centurién no puede llevarse indefinidamente denarios de la montafia porque el
peso es excesivo en un nimero no muy elevado de dias.
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SOLUCIONES PAG. 79

23 Visita esta pagina web y entra en el apartado dedicado a OO0
progresiones geomeétricas. Después, halla el término o o e
general de las progresiones geométricas que revisten las P e
siguientes caracteristicas: GRS

http://www.amolasmates.es/progresiones/geometricas.htm

a. a;=2;a3;=8
Se calcula la razoén:
as=a - Mo az=a - Ml=8=2-P=r=+2
Hay dos progresiones geométricas, una por cada valor de r. Por tanto:
e Sir=2
as=a,-MNl=a,=22""1=4,=2"
e Sir=-2
anza - M t=a,=2 (2" '=a,=2"
b. b; =10; bz =40
Se calcula la razoén:
bh=by " "=by=b, - "' =40=10 - F=>r=42

Hay dos progresiones geométricas, una por cada valor de r. Por tanto:

e Sir=2
bn:bl'rn_1:>bn=10'2n_1:>bn:5'2n
e Sir=-2

bn = bl * rn_l = bn = 10 * (_2)n_1
Cc.c1=7;€c,=49
Se calcula la razén:

c, 49

r=—~=r=—=7
C, 7

El término general es:
Ch=C - t=c=7-7""1=7"
d.d;=6;d;=48
Se calcula la razon:
dy=dy- P '=ds=d; - " 1=48=6-P=r=%8
Hay dos progresiones geométricas, una por cada valor de r. Por tanto:
. Sir=.8
dy=d;- " t=d,=6-(v/8)"*
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e Sir=—+8
dy=d;- " t1=d,=6-(—/8)"?

SUMA DE LOS TERMINOS DE UNA PROGRESION GEOMETRICA

24 Dada la sucesion {8, 8, 8, 8, ...}
a. Halla la suma de los 5, 10, 20 y 30 primeros términos.

Se trata de una progresion geométrica cuyo primer término es 8 y cuya razon es 1.
Asi, el término general es:

ah=a-rN‘'=a=8-1""'=8
La suma para cada uno de los términos pedidos es:
+ .n (8+8)[h
s =@*ra)n_(8+8h_o
2 2
S5 = 40, SlO = 80, Sgo = 160, 530 =240

b. Analiza los resultados del apartado anterior y obtén una formula para la
sucesiéon de sumas de los términos de la sucesién a n=8:{S1, Sz Ss, ...},

donde S; =8.

La nueva sucesion es una progresion aritmética {8, 16, 24, ...}; la suma de los n
i (8+8n)h

términos es, por tanto: S, = >

c. ¢Qué tipo de sucesion es S ,? Razona tu respuesta.
Es una progresion aritmética de diferencia 8.

d. Comprueba que {8, 8, 8, 8, ...} es una progresion geométrica cuya razén es 1.
Halla la suma de los n primeros términos de la progresion mediante la
expresion correspondiente y compara el resultado con el obtenido en el
apartado anterior.

Se observa que la férmula para calcular la suma de n términos de una
progresion geométrica no es aplicable al caso en que r = 1.

e. Investiga y di que tipo de sucesion es {8, 8, 8, 8,...}.

Es una progresion constante.

25 Calcula la suma de los seis primeros términos de las siguientes progresiones:
a. {1,0,1; 0,01; 0,001; ...}

(Nota: en la primera ediciobn del libro del alumno falta un término en la
progresion. Pone {1; 0,1; 0,001;...} y debe poner {1; 0,1; 0,01; 0,001; ...}

Se calcula la razén:
0,1 0,01 0,001 1 1
= = = =
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La suma de los seis primeros términos es:

6
e
5 =2 (=D o L7 1 115100

6
10

b. {4, 12, 36, 108, ...}

Se calcula la razén:

=2 =235 =r=3
4 12 36

La suma de los seis primeros términos es:

(P = 4.3 -
31:Ellf—¥9:>s6:—l———9:1456
r-1 3-1

C. 2],7,1,1,1,...
3 9 27

Se calcula la razén:

La suma de los seis primeros términos es:

21{(éj6_:]:2548

5, =2 ("D

r-1 }_1 81
3
d. {-1,2,-4,8, ...}
Se calcula la razén:
248 _ 5=
-1 2 -4

La suma de los seis primeros términos es:

%:iﬁﬁﬁj%:iiﬁﬁtﬂ:m
-1 “2-1
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26 En la leyenda sobre la invencion del juego de ajedrez que vimos en la pagina 72,
el rey Ladava quiso premiar a su subdito Sissa, inventor de dicho juego. Este
pidié trigo: un grano por la primera casilla del ajedrez, dos por la segunda,
cuatro por la tercera, y asi sucesivamente hasta llegar a la casilla nUmero 64.
Responde a las siguientes cuestiones utilizando la calculadora:

a. ¢Cuantos granos de arroz recibié como premio el inventor del ajedrez con
las primeras 32 casillas?

Se trata de una progresion geométricaenlaquea; = 1;r=2ya,=1-2"""1
1f2* - 1)
S32 = 2— =4 294 967 295
Recibio 4 294 967 295 granos de arroz.
b. Si cada grano de arroz pesa, aproximadamente, 0,003 g, ¢cuantos
kilogramos de arroz recibié Sissa con los granos de las 32 casillas?

4 294 967 295 x 0,003 = 12 884 901,885
Recibié 12 884,901 89 kilogramos de arroz.

EVALUACION

1 ¢Cudl es el octavo término de la sucesion cuyo término general es a n=3n-27?
a.24 b. 22 c. 16 d.3

ag=3-8-2=22

2 ¢Cual es el término general de la sucesion {3, 9, 27, 81}?

a.a,=n? b.a,=3" c.a,=n+n d.a,=3n+3
r=3a,=3-3"=3"

3 ¢Cuél es el siguiente término de la sucesion {1, 3, 4, 7, 11, ...}?
a. 12 b. 77 c. 15 d. 18

Cada término se obtiene sumando los dos anteriores, por tanto: 11 + 7 = 18.

© Maria Presentacion Garcia Lépez; Juana Municio Hernandez; Pedro Ortega Pulido; Eva M.2 Villaoslada Marin
© GRUPO EDELVIVES



53

4 Indica cual de las siguientes sucesiones es una progresion aritmética.
a. {3,4,7,11,18, 29, ...} C. {1,0,1,0,1,0, ...}
b. {2, 4, 8, 16, 32, 64, ...} d. {8,5,2,-1,-4,-7, ...}

Una progresién aritmética es una sucesion en la que cada término se calcula
sumando una cantidad fija al término anterior. La Unica que cumple esto es d., ya
gue cada término se obtiene sumando (-3) al anterior.

5 Halla el término general de la progresion aritmética tal que a 1=1lyas=21.
a.a,=5n-4 b.a,=2n-2 c.ap=n+5 da,=5n+1

Se halla la diferencia:
as=a,+4d=21=1+4d=d=5

El término general es:
ap,=1+(n-1)-5=1+5n-5=5n-4

6 Siel término general de una progresion aritméticaesa  , = 3n — 3, ¢cuanto vale
la suma de sus quince primeros términos?

a. 3003 b. 127 c. 315 d. 42

Secalculaa;s=3-15-3=42

(0+42) 15
815 = T =315

7 Halla el término general de la progresién geométrica en la que a 1=10ya, =-30.

a.a,=10- (-3)"* c.a, =10 (-3)"
b.a,=10- (-30)""* d.a,=(3)"*
Se calcular:
= ﬂ =-3;
10

El término general es: a, = 10 - (-3)"~*
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8 Calcula la suma de los diez primeros términos de la progresion geométrica,
1111
2'4°8716"

. _2048 - 1 , 1023

cC. ——— .
1024 1024 512

1
Secalcularir=—

La suma de diez primeros términos es:

1 10
1%() _} 1023
S, = 2 _ 1024 _1023
0

1, 1 512

2 2
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